



天府 杂谈

# 春节相亲

◎杨力

妹。不过也难怪,他那时只埋头书本,哪儿顾得上欣赏路边春色啊。

女生善解人意坐在老钱身边,不时说些中学的趣事,说读书那会为老钱的成绩所倾倒,现在更为已是IT精英的老钱所仰望。老钱听得心襟摇荡,第一次有了被漂亮女生崇拜的成就感,心想今天无论如何也要好好表现,争取不让身旁这位璧人失望。

而另一边,身为组织者的东道主表现出了极大的热情,好酒斟满酒杯,好烟见人一包,大款的作派加上盛情,让每个人都情不自禁,晕乎乎间,就听组织者介绍了他的打拼经历,高中毕业,他选择职业学校学设计,打工几年后自己开服装公司。现在公司刚起步,设计出的服装新颖大方美观时尚,唯一的不足就是暂时没有市场,希望大家伸出热情的双手,帮助渡过难关。

同学有难,自然不能不帮,特别是一帮被酒精点燃的人。大家争着下订单,性急的人马上就划了支付宝。老钱还在犹豫,他确实不知道自己该不该订,可女生在旁边深情地注视着他,用一种肢体语言蛊惑着他,老钱投降了,他不但刷新

订了服装,还在女生的建议下,把两桌的饭钱慷慨买单了。女生十分满意,那天同学会结束又奖励老钱说,过两天她过生日,只邀请他一个人参加。两天后老钱再一次作了精心准备,一束鲜花,一块价值近万元的玉镯,看来是下血本了。长辈知情后让他悠着点,凡事等明确了再说。可老钱说他感觉到了,女生看他的眼光柔情似水,而且过生日只约了他一人,态度已经很明确了。

初六老钱要回省城上班了,长辈问起他相亲一事,老钱顿了顿说,一切都过去了。原来那天去见女生,女生只要了那束鲜花,在纯朴到一根筋的老钱面前,女生不忍心“骗”他那个玉镯。女生说,她确实是在服装公司当模特,但服装公司是属于组织者的。这次同学会,不过是组织者利用春节聚会,让过去那些看不起他的人小小的出了一次血。事实证明,成绩高于一切的学生时代在社会江湖的考核中,每个人的际遇都会重新洗牌。

猪年春节,老钱好比在好莱坞电影混了几十,他付了一笔学费,虽说还没找到女友,但至少留下了一套预订的服装。

# 比天空还要宽广的考题范围

期末考试第一天,我在走廊上遇到同事李老师,她正急匆匆地赶往教室,还带着莫名的兴奋表情。这段时间,同事们都很忙,大家都说,原以为临近期末,最多“女娲补天”,给学生来个查漏补缺,但很快就发现形势不妙,空白太多,需要的是“精卫填海”,于是,配以基础、专题、综合的各类试卷,让学生“马不停蹄”地练习,老师们夜以继日地批改,甚至每次讲解到声嘶力竭,哪个老师不是忧心忡忡,形容憔悴?李老师的表情着实令人诧异。

一会儿,就听到她圆润的女中音在讲解数学题,路过的时候,我还瞥到黑板上的几何图型,而她手持三角板在那里比划着,身体前倾,环顾四周,目光如炬,甚至连续问了两遍:“听懂了吗?”学生专注地望着她,频频点头。李老师满意地笑了,她大手一挥:“自己复习吧。”然后欣然迈出教室。我拉住她:“哎,你是明后天监考吧,今天不是休息吗?”李老师神秘地笑了,她压低声音说:“我昨晚梦见一道题,醒了就赶紧写下来,担心万一考到,他们不会做呢!——不要告诉别人哈!”我目送她飘然而去,张大嘴说不出话来。

那天,我特意去翻看数学试卷,查了几遍,也没有发现李老师讲过的那道题。我有点遗憾,而她肯定更失望,不过,考试范围比天空还要宽广,她怎么可能精确地梦到其中一题?可见,日有所思夜有所梦,这做老师的,容易吗?

做家长的也不易,地理老师说过,要关注各个省份的简称,周末给孩子抽背一下。从那以后,所有家长在开车的时候总会关注前方的车牌号,遇到“湘”“粤”开头的,那太好了,赶紧向孩子提问:“前面那个车牌是哪个省份的简称?”答对了再追问一个问题:“省会是哪呢?”总算把最复杂的江西简称“赣”和河北简称“冀”都分清楚了,

家长们多有成就感啊。可是,偏偏那一次考了内蒙古自治区的简称,孩子们都懵了,在成都周边,真还很少看到内蒙古的车子开过,没复习到啊,那填什么呢,“内”还是“蒙”?这纠结的题,答案竟然是“内蒙古”!这出题范围还在三四十个省级行政单位里啊,看似没多广,不也把师生和家长都陷入困境了?

我说,做学生更不容易呢!地理会考前夕,老师正在复习关于俄罗斯的那一章知识。老师在课堂上沉吟半晌,语重心长地说:“2018年世界杯足球赛在俄罗斯举行,关于俄罗斯的地理知识,要多留心啊!”于是,地理课下课后,背书声此起彼伏,“俄罗斯横跨欧亚大陆北部”“俄罗斯自然资源丰富”“伏尔加河被俄罗斯人誉为”……书声琅琅,经久不息,那阵势,感动校园啊!估计,只要有一阵微风吹过,他们也会去想起西伯利亚的寒流甚至俄罗斯的温带大陆性气候!

终于到了进考场之时,每个学生还匆忙地瞥了一眼地理书,多记住一个名词也是好的!那天,果然考了俄罗斯,问其首都是什么?——这个还用考吗!学生们茫然若失,个个带着“学富五车”,“英雄无用武之地”的悲催表情!俄罗斯的考点那么多,赛过其辽阔的面积,怎么单考了这么个没技术含量的!

地理老师说考满分奖励百元的,重奖之下,也有勇夫,地理学霸一出考场就志得意满地说话简单极了,等着老师的百元大钞!成绩出来后,听说他考了九十九分,原因是填空题上,“缅甸”写成了“滃甸”!地理老师还是发笑了,然而语文老师却把他批评了一顿,说是:“地理题都会考到语文知识,看你不好好学语文!”

期末考试来了,一个段子也成了热点,“世界上最宽广的是海洋,比海洋更宽广的是天空,比天空更宽广的是考试范围”,所有与考试有关的人都不容易啊!

个人 事件

春节期间,小朋友加入了一个叫“猪年学猪叫”的本班同学微信群,他说平时1角硬币掉地上都没人捡还被踩来踩去,春节群里抢几分钱红包却全凭手速,肉眼可见有红包出没之际,点开已经“手慢无”了。陆续有同学被拉进来,初来乍到不明真相发了6元的红包,后来发现群里发红包的最高限是1角,不由得后悔:早知如此,这6元可以发100次了。还有人视金钱如粪土,进来看了几眼,发现是个抢红包群,又不屑一顾地退出,埋头写作业去了。

小孩子群抢红包关注“抢”的动作,老年人关注的是“抢”的姿态。年三十,我妈连春晚也顾不上看,举着手机转进转出地痛斥“老刘最小气了,只抢不发,真是越有钱越小气!”“老歌最傻,总是发红包,发太多大家都不好意思抢,想让给老许老梁他们几个老实人,又让老刘不要脸抢去了!”看到老太太无比投入地抢红包,

# 过年抢红包

◎肖遥

仿佛又回到了在单位争先进阶奖金的现场。跟我妈同样对红包充满热情的还有我弟媳,可我妈对此不无微词:“娃哭得拱成一张弓了,她顾不上安抚娃,倒有耐心安抚客户,忙着给客户拜年、发红包。”不过啥功夫都不是白费的,我弟媳在多年的哄客过程中,学会了哄好她最大的潜在客户——她老公。用我妈的话说:她哄老公可比哄客户性价比大多了。

初一早上,忆起昨晚被节目带了节奏,从一个群冲到另一个群,就像电影《世界尽头》里的男主,回到自己年少时的小镇,从一个酒吧到另一个酒吧,每个酒吧都在狂欢拥抱,兴高采烈。在一种上头的气氛中,我在多年不联系的同学群里,一会儿叫嚣乎东西“别的群的群主已经开始用大红包羞辱群员了,而我们的群主还在拖延观望,正义的我如果被禁言,希望其他有识之士能接力下去,传递正能量从我做起!”一会儿嚷嚷乎南北:

“过过节,谈钱太俗。我把降龙十八掌和九阴真经发给大家。愿同学们神功盖世,天下无敌!”……

节日里那酒醉般的狂欢,就像转瞬即逝的烟花,和烟花不一样,烟花飘零寂灭,消失不见了,可昨晚在群里的疯言疯语还会挂在那儿,倘若后面没人接茬,说不定要明晃晃地挂一年,如此一想,好尴尬……即便是同学,多一年过去也各有各的沧桑,心态早就变了,别人都客客气气地拜年,只有我在众目睽睽之下疯疯癫癫……可一转念想到,有什么呢?一年到头总需要一场烟花般的放飞自我吧。

不太习惯这种倾情投入的癫狂,是因为现实中的自己,多数时候处于套中人般的拘谨压抑状态。即便是春节,群里大佬们发红包,我却恨不得装没看见。对红包冷淡,可能是因为对这个群冷淡——不想在休息时还得与现实里的人际关系短兵相接。

投稿邮箱:827160826@qq.com

# 天府成都 杂文

## 头条

# “福”从何来?

◎齐夫

要问国人,过年最受欢迎的是哪个汉字,“福”字怕是要排第一。每逢辞旧迎新,家家户户的门上都要贴上一个喜气洋洋的福字,有的人家甚至箱箱柜柜也要贴上。拜互联网所赐,祈福、祝福的微信、短信更是成百亿万亿次地出现。但幸福不会从天降,要想把祈福、祝福变为现实,那就得稍微往深里问一句:福从何来?怎样争取?对此,笔者有以下愚见。

福从奋斗拼搏来。“幸福都是奋斗出来的”,已成为大家的共识,毋庸赘言。幸福既然是奋斗的产物,幸福与奋斗就会成正比,付出的时间和精力越多,奋斗的力度强度越大,幸福的成果就越多,获得感就越强。你若撸起袖子,废寝忘食,付出洪荒之力去奋斗,幸福果实就会格外甘美丰硕,让你喜出望外;你若心不在焉,出工不出力,吊儿郎当,收获在仞瓦,则肯定会让你大失所望。务请谨记,想获得幸福,别无他路可寻,只有奋斗一途。

福从积德行善来。康德有言:“头

顶星空,心中道德,是世间最可敬畏两物。”做个有德之人,遵公德,守私德,爱岗敬业,诚实守信,对人须真诚,受助要感恩,会享受到人际和谐之福,心灵安稳之福,进而生活在幸福环境中。做个行善之人,多做好事,扶危济贫,见义勇为,必然会好人有好报,尽享独乐之乐不如众乐乐之福,老吾老以及人之老之福,幼吾幼以及人之幼之福。当善良的春风吹拂每个人心扉,世界就会其乐融融,阳光温暖。

福从安定团结来。家和万事兴,国安千般好。小到一家一户,一单位一团体,大到一民族一国家,没有安定团结,就没有幸福可言。如果人与人整天勾心斗角,尔虞我诈,时间精力都浪费在明争暗斗上了,幸福就会越来越远。因而,我们要像爱护眼睛一样珍惜安定团结的大好局面,同舟共济,齐心协力,清除毒邪之门,堵住祸乱之门,让幸福之泉汩汩不断,源远流长。

福从遵纪守法来。据说,朱元璋曾问众大臣:“天下何人最快乐?”或曰“金

榜题名者”,或曰“功成名就者”,或曰“富甲天下者”……群臣各抒己见,众说纷纭,朱元璋听了摇头不止。有老臣曰“畏法度者最快乐。”朱元璋听后频频点头称是。电视剧《贫嘴张大民的幸福生活》里,张妈妈也说得极好:“啥叫幸福:医院里没躺着咱的人,监狱里没关着咱的人,那就是幸福。”的确,法治是幸福的保护神,反之,那些疯狂敛敛的贪官,坑蒙拐骗的奸商、罪犯,其违法乱纪得来的伪幸福,早晚要全被风吹雨打去。

倘能扎扎实实做好了这几条,幸福就会像肥猪拱门一样,拦都拦不住;像小马拉大树,咋都跑不了。相反,没有这几条,无事生非,就是家里贴满福字,一天到晚嘴里念叨着福字,幸福也不会光临。

源泉和不可或缺的基本条件,而历史又是沿着物质渐丰这条显性直线向前的。于是,在农历正月这个在很多人看来是决定一个人新的一年“命运”的时机,大伙儿乐此不彼地接受“发财”和奉献“发财”。正是在这种心态的作用下,“恭喜发财”才成为农历新年民间互贺“流行词”冠军。或许也正是因为“恭喜发财”的贺词愈加流行和火爆,才遭到古代学者、哲学家们的疑问和反对。

当然,财富作为人们日常生活基本物质条件,正当合法地获取没什么不妥。但我总觉得古人反对有一定道理,因为并非所有人都适宜“享受”这个词。在我粗浅的看法中,用“恭喜发财”作贺年吉祥热词起码要一分为二,譬如在国家公务员系统中,特别是领导干部间是不太妥当的。对一些官员说“恭喜发财”,就变相呼应了那些被建腐败分子的一句“名言”:“当官不发财,请我都不来!”

# “兵马俑在哪里”拷问“预警限客”成色

◎鞠实(时评人)

据悉,除夕、大年初一、初二三天,西安兵马俑共接待游客11万多人次。对此,有已入场参观的游客在网上发文,并无奈直呼“谁能告诉我兵马俑在哪?”

诚然,游客兵马俑直呼“兵马俑在哪”,也许有夸大的成分,但就现实和相关影像等信息资料看,这却未必不是一个现实的真实写照。客观而言,景点为应对春节游客高峰,也是做了大量的准备和应对工作的,比如今年春节期间,秦始皇帝陵博物院就新增6500个车位。然而,春节假期前三天每天早上九点停车位就满了,尤其是游客“兵马俑在哪”的直呼,无疑同以往重要节点景区拥堵,游客调侃“小孩看屁股、大人看脑袋”等无奈吐槽一样。让人遗憾的是,如此景区拥堵现象,并不是兵马俑景点所独有。

于2013年实施的《旅游法》第45条明确规定,景区接待旅游者不得超过景区主管部门核定的最大承载量,与此配套出台的《景区最大承载量核定导则》则对各地各类景区测算公布具体的日最大承载量提出了明确的指导和操作依据。按说,如果按照出台的这些规定执行,包括兵马俑在内的景点应不存在游客旅游体验大差的问题,起码不会出现连“兵马俑在哪”都没看到的情景。然而遗憾的是,一边是秦始皇帝陵博物院对外公布的春节前三天接待游客量远未达到实际核定的日最高承载量,一边却是游客很差的旅游体验。何以如此?这恐怕亟需拷问该景点公布的日最高游客承载量成色如何,对已经实施5年的《旅游法》执行成色又如何了。

# “习惯”让位于现代规则方能提升文明

◎史洪举(法官)

近日,网友曝光的在大理洱海边洗车、做饭、洗衣服的游客接受了相关处罚,进而引发众多网友关注。在小河边、海边、湖边等风景优美的地方洗脚、洗车、烧烤可能是很多人的“郊游标配”,所以对此事件,网友自然说法不一,有网友痛批“你们洗车的样子真丑!”也有不少网友认为处罚过重,有点小题大做。

湖水碧蓝、白云悠悠的洱海,是享有盛誉的风景区,是很多热衷旅游者的必到之地。但近年来,随着游客的增多和垃圾、废水的排放,给洱海的生态环境带来极大压力。考虑到洱海这座高原湖泊的生态脆弱性,当地出台了很多保护措施,百姓和商家也作出了很多牺牲,如今人向往的洱海周边的客栈大量关闭,周边的种植业受到严格控制。付出如此高昂的代价,目的就是保护好这座谈淡水湖泊的生态环境和当

地的饮用水源。因而,在洱海边进行洗车、烧烤等污染活动自然会让当地民众深恶痛绝,也会引发网友痛批。当然,也不乏有网友认为,在河边、湖边等地方洗车、洗澡、洗脚、烧烤是大部分人郊游、自驾游时的“标配活动”,并非多么严重的事情。但应认识到,已经形成习惯、惯例的“标配活动”并不代表其符合现代文明和规则,进一步而言,在有关部门已经制定保护措施的风景区和自然保护区等地地方,人们应当严格遵守相关规定,不从事洗车、烧烤等看似小事的污染行为。要知道,假如人人都将其视作小事而不知收敛,进而突破规则,那么,有关保护环境的底线就会逐渐被突破,甚至形同虚设。换言之,笔者以为,当有些“习惯”与逐渐形成的现代规则尤其是法律法规相冲突时,便是有违法律法规和公序良俗的“陋习”,其理当让位于后者。

# 儿童票看年龄不按身高的公平性宜早日落实

◎堂吉伟德(职员)

春运返程高峰中,在给孩子购买火车票时,很多家长都会因孩子“年纪小、个子高”而头疼,甚至在已经实名购买儿童票后又又被工作人员要求重新量身高或补票。

将身高作为界定儿童票的标准,一直是铁路部门的传统做法。依据最新修订的《铁路旅客运输办理细则》,是否购置儿童票不仅需要查验儿童的身高,如果监护人携带儿童数量超过规定一名的,即便属于“身高意义上的儿童”,依然需要购置儿童半价票。这种做法显然有失公允,也不符合现实性要求。在这种一般难以提供有效证件的情形下,量身高的做法在具体实施过程中确实极其方便高

效、简单易行,但最大的问题在于对个体差异缺乏尊重,忽视了随着生活条件的改善,身高已成为难以把控的变量。2018年全国两会上,就有政协委员认为用身高作为“儿童”的衡量标准具有一定的歧视性。而且,从生理学来说,最能界定孩子特征的标准首选年龄。以年龄界线进行群体划分并明确应有的权利,属于国际通行的做法,其意在于为儿童提供更好的保护和权利保障。

所以,无论是考虑国内现实情况还是借鉴国际标准,以身高作为界定儿童票的做法,既不合时宜,也不符合“儿童的福祉最大化”的未成年



## 众议院

# “恭喜”可以“发财”不要

◎赵柒斤

农历新年正月,“恭喜发财”大概是最火爆的贺词之一。无论新旧旧友见面或隔空问候,“新年好,恭喜发财”都会情不自禁地从我们抹蜜似的小嘴吐出,免费送给对方。接受贺年的人也都会满怀喜悦地笑纳“恭喜发财”。可以说,几乎没有一人对此反感或不快。然而,笔者却对“恭喜发财”这个贺年词颇有疑问。

“恭喜发财”一词,虽出自于清代文学家吴趼人的长篇小说《二十年目睹之怪现状》,但其源头可追溯到先秦时代。《论语》诠释:“恭,近于礼;喜,犹福也。”《礼记·大学》中的“生财有道”、《韩非子·五蠹》里的“多钱善贾”等

理学家朱熹接过话茬,在《四书章句集注》中注:“发,犹起也。仁者散财以得民,不仁者亡身以殖货。”朱子训为“亡身以殖货”。而清代王有光在《吴下谚联》中说得更为直白了:“今人相见,不论官民士大夫,开口即道‘发财’,究之此二字出于何典?读《大学》治平章,言‘不仁者以身亡身’,朱子训为‘亡身以殖货’。当局者迷,而旁观者,亦不思《传》既明斥‘不仁’,《注》又指为‘亡身’,乃以此作颂词,大谬千古。”也就是说,自宋代开始,“恭喜发财”便成为“流行贺词”,所以才引起学者们高度关注。

由此可见,古代一些仁人志士不大赞同将“恭喜发财”作贺词用的。可缘何现代人对“恭喜发财”又如此情有独钟?刘德华的一首《恭喜发财》不是唱响大江南北吗!这也许跟近代、现代乃至后现代人们一直在书写一部“进步主义”的理财哲学有关。人们都看到和感受到“财力”才是改进人类物质生活状态的